乡村振兴视域下农村生态文明建设路径探析

■ 韩小军

农村生态文明建设是乡村振兴的内生要求,是实施乡村振兴战略的重要组成部分和 关键指标。目前农村生态文明建设存在诸如农业生态环境污染严重、生态文明意识薄 弱、生态基础设施不够完善、生态相关法律制度不健全等问题,这些问题严重影响了乡 村振兴战略实施。应加强农村生态治理、加强生态环境教育、强化生态基础设施、加强 生态法治建设, 持续推进农村生态文明建设, 助力乡村振兴。

刘人的十八大将生态文明建设正式纳入到中国特 九 色社会主义事业"五位一体"总体布局中, 生态文明建设的重要性日益凸显。党的十九大提出实施 乡村振兴战略, 使得生态文明建设上升到了国家发展战 略的新高度、新层次。党的二十大报告强调全面推进乡 村振兴, 扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织 振兴,深刻表明农村生态文明建设是加快农业现代化强 国的重要内容。农村生态文明建设是乡村振兴的内生要 求,也是实施乡村振兴战略的重要组成部分和关键指标。 从乡村振兴视域角度下观察、分析农村生态文明建设面临 的相应问题,提出农村生态文明建设的主要路径,对推 动农村生态文明建设取得新进步具有建设意义。

乡村振兴视域下农村生态文明建设的意义

(一)有利于促进农村经济发展

从表面上看,农村生态文明建设是农村自然资源 环境的保护与利用问题,其实质是农村经济发展及其模 式选择问题。新时代推进乡村振兴高质量发展, 其中的 有效举措之一便是要加强农村生态文明建设。将农村生 态环境保护作为农村经济发展的底线,尊重自然规律与 经济发展规律,进行科学规划与合理布局,在保留农村 本地文化特色、原有特色农村建筑与特有民风民俗的基 础上,对农村生产、生活环境进行有效且因地制宜地改 善。在更好发展农村经济的基础上,实现人与自然的和 谐发展,不断满足人民群众对美好生活需要的期待,达 到农村经济发展与生态文明保护双赢的目的。通过绿色 劳动生产方式,最大程度实现农村自然资本的增值,最 大化利用农村自然资源,搞活农村自然资源市场,进一 步发展绿色产业,加快我国农村经济发展进程。

(二)有利于增加农村村民收入

在新时期,乡村振兴战略是我国围绕"三农"问题 提出的乡村发展战略,新发展理念需要生态文明建设作 为理论指引,进而要把生态文明建设作为贯彻落实乡村 振兴的有力抓手。只有实现农村繁荣富强,农村村民才 能安居乐业。因此,加强农村生态文明建设,在乡村振 兴中积极融入生态文明建设,努力丰富农村村民的精神 风貌, 进一步提升农村村民参与生态文明建设意识与素 养,引导农村村民转变农业生产生活方式。保护好农村 生态环境, 节约利用农村资源, 大力发展农村地区的生 态农业、绿色农业与循环农业,推动形成绿色生产方式 和生活方式,有效改善农村村民的收入结构比例,从而 提升农村村民的收入水平。

(三)有利于实现美丽乡村建设

农村在我国发展中具有重要地位, 是美丽乡村建 设的主要阵地。中国要美,农村必须美。美丽乡村是美 丽中国建设的基本前提,需要从"城乡一体化"、"三 农一体化"两方面着手,实现美丽乡村建设。面对美丽 乡村建设向农村生态文明发展提出的新要求,在农村生 态文明建设中,遵守自然客观规律和社会发展规律的同 时,也与社会市场经济规律保持同步性。在美丽乡村建 设的过程中, 既要开发金山银山, 又要保住绿水青山, 正确处理好二者之间的发展矛盾。一是重视对绿水青山 的科学开发,二是做好农村生态环境保护工作,合理利 用农村生态环境资源,推动产业生态化,实现农村绿色 转型发展的目标, 二者互相结合, 互相契合, 最终实现 农村经济的可持续性发展。

(四)有利于推动城乡融合发展

随着改革开放的深入推进,人民日益增长的美好生